



ОПРЕДЕЛЕНИЕ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Н.З. Хамидулина на нарушение его конституционных прав и свобод абзацем восьмым подраздела 2 раздела II Государственной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Татарстан», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 декабря 2013 года № 954

город Казань

20 ноября 2020 года

Конституционный суд Республики Татарстан в составе Председателя Ф.Г. Хуснутдинова, судей Ф.Р. Волковой, Ф.С. Мусина, Э.М. Мустафиной, Г.Л. Удачиной, М.М. Хайруллина,

заслушав в судебном заседании заключение судьи М.М. Хайруллина, проводившего на основании статьи 44 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» предварительное изучение жалобы гражданина Н.З. Хамидулина,

у с т а н о в и л :

1. В Конституционный суд Республики Татарстан поступила жалоба гражданина Н.З. Хамидулина на нарушение его конституционных прав и свобод абзацем восьмым подраздела 2 раздела II Государственной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Татарстан», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 декабря 2013 года № 954 (далее также — Программа).

Абзацем восьмым во взаимосвязи с абзацем вторым подраздела 2 раздела II Программы предусмотрено, что комплексная модернизация тепло-и водоснабжения зданий кустовым методом с установкой автоматизированных индивидуальных тепловых пунктов и ликвидацией центральных тепловых пунктов относится к перечню рекомендуемых мероприятий, прошедших апробацию в реальных условиях эксплуатации, и включена в список мероприятий для жилых и общественных фондов.

Из жалобы и приложенных к ней копий документов следует, что гражданин Н.З. Хамидулин проживает в многоквартирном жилом доме по улице Баки Урманче города Зеленодольска Республики Татарстан, источником теплоснабжения которого ранее являлся центральный тепловой пункт (далее также — ЦТП), предназначенный для приготовления вторичных теплоносителей для нужд отопления, вентиляции и горячего водоснабжения жилого комплекса. На его обращение с вопросом на каком основании в счет-фактуре появилась дополнительная строка «Плата за энергосервис» и почему обслуживание многоквартирного жилого дома, в котором он проживает, взяла на себя другая управляющая компания, им был получен ответ от Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан, в котором ему было сообщено, что в 2017 году в рамках Программы, обслуживающий их многоквартирный дом ЦТП был ликвидирован и установлен индивидуальный тепловой пункт.

Несмотря на то, что все предусмотренные Программой мероприятия, по мнению гражданина Н.З. Хамидулина, носят лишь рекомендательный характер, все муниципальные образования в Республике Татарстан принудили в обязательном порядке перейти на систему отопления с индивидуальными тепловыми пунктами, что является нарушением его конституционных прав.

Исходя из изложенного, заявитель просит Конституционный суд Республики Татарстан признать абзац восьмой подраздела 2 раздела II Государственной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Татарстан», утвержденной

постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 декабря 2013 года № 954, не соответствующим статьям 2, 18 (часть вторая), 19 (часть вторая), 28 (часть первая) Конституции Республики Татарстан.

2. Отношения по энергосбережению, повышению энергетической эффективности регулирует Федеральный закон от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

В соответствии с пунктом 2 части 1 статьи 7 указанного Федерального закона к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности относится разработка и реализация региональных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

В целях реализации данного законоположения для формирования эффективной системы управления энергосбережением и повышения энергетической эффективности при неуклонном повышении качества жизни, конкурентоспособности выпускаемой продукции в Республике Татарстан разработана Государственная программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Татарстан».

При этом одним из важнейших направлений повышения энергоэффективности в жилищно-коммунальном хозяйстве и жилищном фонде является применение энергосберегающих технологий при модернизации, реконструкции и капитальном ремонте основных фондов. Подраздел 2 раздела II Программы в целом содержит перечень рекомендуемых энергосберегающих мероприятий, прошедших апробацию в реальных условиях эксплуатации, для внедрения в жилых и общественных зданиях, к числу которых отнесено и мероприятие по комплексной модернизации тепло - и водоснабжения зданий кустовым методом с установкой автоматизированных индивидуальных тепловых пунктов и ликвидацией центральных тепловых пунктов (абзац восьмой). Установленное

оспариваемым абзацем подраздела 2 раздела II Программы положение по своей сути и целевой направленности согласуется с регулированием, входящим в примерный перечень мероприятий в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, который может быть использован для разработки региональных, муниципальных программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, утвержденный приказом Министерства экономического развития Российской Федерации от 17 февраля 2010 года № 61.

Таким образом, обжалуемое положение, исходя из его буквального содержания, а также места в системе действующего правового регулирования, принято в пределах предоставленных Кабинету Министров Республики Татарстан полномочий, рассматриваемое мероприятие включено в Программу в рамках федерального законодательства в целях формирования эффективной системы управления энергосбережением и повышением энергетической эффективности в Республике Татарстан при неуклонном повышении качества жизни населения, конкурентоспособности выпускаемой продукции. Поэтому само по себе оспариваемое регулирование не может рассматриваться как нарушающее конституционные права и свободы человека и гражданина, в том числе заявителя в указанном в жалобе аспекте, и, следовательно, не содержит неопределенности в вопросе о его соответствии Конституции Республики Татарстан. В связи с этим согласно пункту 2 части первой статьи 46 во взаимосвязи с пунктом 1 части второй статьи 39 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» его жалоба не является допустимой.

Из содержания жалобы гражданина Н.З. Хамидулина следует, что он, формально оспаривая конституционность абзаца восьмого подраздела 2 раздела II Программы, фактически выражает свое несогласие с действиями управляющей компании, которая, якобы не поставила его в известность об установке индивидуального теплового пункта в многоквартирном доме, а также о факте включения в направляемую ему счет-фактуру услуги «Плата за

энергосервис» и начислении соответствующей платы за данную услугу, связанную с содержанием и обслуживанием индивидуального теплового пункта. Между тем решение данных вопросов не относится к компетенции Конституционного суда Республики Татарстан, поскольку в силу части девятой статьи 3 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» Конституционный суд Республики Татарстан решает исключительно вопросы права и при осуществлении конституционного судопроизводства воздерживается от установления и исследования фактических обстоятельств во всех случаях, когда это входит в компетенцию других судов или иных органов.

На основании изложенного, руководствуясь статьей 3, пунктом 1 части второй статьи 39, пунктами 1 и 2 части первой статьи 46, частью пятой статьи 66, частями первой и второй статьи 67, статьями 69, 72, 73 и 101 Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан», Конституционный суд Республики Татарстан

о п р е д е л и л :

1. Отказать в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Н.З. Хамидулина на нарушение его конституционных прав и свобод абзацем восьмым подраздела 2 раздела II Государственной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Республике Татарстан», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 декабря 2013 года № 954, поскольку она в соответствии с установленными требованиями Закона Республики Татарстан «О Конституционном суде Республики Татарстан» не является допустимой, а разрешение поставленных заявителем вопросов Конституционному суду Республики Татарстан неподведомственно.

2. Определение Конституционного суда Республики Татарстан по данной жалобе окончательно и обжалованию не подлежит.

3. Копию настоящего Определения направить гражданину Н.З. Хамидулину и в Кабинет Министров Республики Татарстан.

4. Настоящее Определение подлежит опубликованию в «Вестнике Конституционного суда Республики Татарстан» и на «Официальном портале правовой информации Республики Татарстан» (PRAVO.TATARSTAN.RU).

№ 33-О



**Конституционный суд
Республики Татарстан**